

留德小结—汽服 HS Esslingen

学生 A:

时间过得飞快，转眼来德国已经三个月。

在过去的三个月里，我逐渐适应了这里的生活。语言方面也有一定提高。但是上课依然有很多听不懂。收获最大的在于生活方面，在家从未下过厨房的我，现在已经可以做出一桌还算可口的饭菜，对此我深感骄傲。

相比同来的同学，我的实习已经解决。目前已经有两家公司 Webasto 和 Schuler Preseen 给我发合同，在经过一番考虑之后我决定去 Schuler Preseen。该合同为 3+3，预计最迟 2015 年 7 月底我可以完成在德国的学业。

马上就是圣诞假期，约了好朋友去意大利，对此还是充满期待。圣诞假期回来就是紧张的“考试月”，就要进行考试的相关准备了。

学生 B:

下了飞机之后，第一个感觉就是，德国人很热情，很友善，至少我们遇到的都非常友善——迎面 hallo 微笑，临走 Tschüs 微笑，德国习惯。初来乍到了飞机买火车票，一对夫妇还给我示范了自动售票机取票，但是！但是！有一点非常重要，千万别让德国人给你指路。除非你心中已经有了大概方位，去验证一下可以。要不然兜个 2、3 圈是少不了的。

时间一长，跟德国人接触多了，就会发现他们不但友善，而且是一个礼貌、秩序、踏实勤劳的民族。德国人会帮助女生拎行李，过马路的时候汽车会停下来等行人；德国人的日程往往是井井有条，几乎所有的服务行业都要提前预约，公交火车很少晚点；德国人很勤劳，喜欢自己动手，另一个原因是德国人工非常昂贵，比如：自行车胎破了，买新胎 6 欧，换新胎 19 欧。

德国人的刻板是出了名的，虽然到德国时间不长，确也遇到几次，一次是在延长签证的时候，他们对照片的要求非常严格，比如照片上不能有一点折痕，笑不许露齿，头的大小要符合他的标尺，等等；洗衣服的洗衣液，一个牌子至少有 5、6 种，分白色彩色深色牛仔裤专用婴儿全能等等，不像国内一个筒就可以解决。另外，在咖啡店，或是酒吧，如果你只点了咖啡或啤酒，是不能吃自带的蛋糕或花生的，这一点在德国很严格。

在购物方面，虽说 Goeppingen 是一个小镇，但是有接近 10 多家的超市。在宿舍方圆 5km 左右，就有 7 家超市。以远近排列有，Aldi, Seda, Gebauer, Lidl, Markkauf, Penny 和 Ektive。其中，Aldi 和 Gebauer 是比较近的超市，如果走近路的话，Aldi 会更近点，恩，Aldi 是最便宜的超市，它基本上什么产品都是 Gut und Guenstig 系列的，性价比很高。Gebauer 比较贵了，应该是所有超市最贵的，但是你可以买到 G&G 系列的产品，全国同一价，但是我也想知道为什么我每次在 Gebauer 选便宜的最后结账还是会很贵。Lidl 和 Markkauf 是相邻的超市，已经在市里了，大概 15 分钟自行车的距离吧，Lidl 比 Markkauf 便宜很多，价格跟 Aldi 差不多。Lidl 里有供应新鲜的面包，比面包房的便宜很多而且很好吃，巧克力很便宜啊，蔬菜水果和便宜，实在没有啥缺点，Markkauf 可以刷国内的信用卡，这是最大的优点，恩，有时候它的肉比较便宜，但是仅限打折的时候。Seda 超市是土耳其的超市，

主打土耳其商品，但是，很贵，虽然它地理环境很占优势。水果也多，我推荐的是那里面包房的一种烧饼，很好吃，像手抓饼的味道。值得一提的是，在宿舍附近没到星期四和星期六都由当地居民自己摆摊的二手市场，那里的东西你可以淘到很便宜又实用的。这可以说是 Ess 的一个特色。我们的宿舍离城中心比较远，坐 3 路车或者买车骑都是不错的选择。德国的交通费是比较贵的，相比其他学校的同学坐 BAHN 去上学，我们已经算不错了。在市区有很多衣服的牌子，喜欢买衣服的同学会很高兴的，Hm, CA, Esprit, Newyorker, 都很赞的说。还有生活用品系列有 Rossmann 和 Mueller。比较高端的 Mueller, 什么大牌的都有，香水啊，化妆品啊，各种你都可以找到。RossMann 就比较小了，走平价路线，性价比也高。衣服在德国的价钱和国内差不多，便宜不了多少。所以我一直在等传说中的圣诞大打折，但是不知真假。

然后就是学习，总体来说马马虎虎吧。课程嘛，说难也不是特别难，最主要的是语言问题，很多课我们在国内有了一定的基础，在这里会深入学习一下，比如说机械制造基础，电机，传感器与执行器，完全新的就是流体执行器了，反正对于我来说，上课 80% 听不懂，回去花两倍多的时间还不一定看的懂，其余的课，有的老师就是读书上有的，没什么实质性的；这里老师上课的一大特色就是实物模型什么的特别多，一直在穿着看，大多数时候，我也不知道应该看什么。这里还要做 Projekt，项目跟国内差不多，但是进度是不是快要跟项目和导师挂钩，但最后不一定要像国内做出实物来的，只要跟着导师就可以了。校园里一直有无线网，这一点很好，如果手机经常上网，再带个路由器在寝室，就不需要开手机卡的上网套餐了。总体来说，课程不是太紧，有时候星期二星期五都没有课，但是有一点不太好的就是，早上 7:30 或者晚上 5:00 有课，这一点，会让我们的胃备受折磨。

再说说看病吧。最近胃疼，去了一下医院。这里看病跟国内很不一样，先去 Allgemein Arzt, 无论有没有保险，先交 10 欧，然后看你开的药的品种，有些 DAK 是报销的，有些要自己付钱的，我就自己花了 5 欧的药钱。医生也不是很远，但是需要德国同学的帮助。这里大多数还是德国同学，大多数绝对善良，如果碰到外向热心的德国同学，简直会受宠若惊。

还有，最近都在找实习，投了不少简历出去，Interview 很少，据学长说这时候才开始，不要着急。所以就再等等吧。

学生 C:

学习：学习方面我认为德国合作院校的课程安排跟同济的衔接不错，课程的难度也适中，难点在于上课时能跟上老师的语速，理解老师讲的内容，这对德语听力提出了很高的要求。通过德福考试只能说在日常生活的理解方面没有障碍，但在学习上，由于涉及到大量的专业词汇，老师也不会因为几个中国学生而刻意降低语速，所以只能努力提高自己的听力理解水平。听懂每个字不现实，但要能达到理解大意的程度，课后再温习相关的学习材料，有问题向老师发邮件询问，或是在答疑时间去找老师，一般都能获得解答。平时也要多和德国同学交流，写实验报告之类的活动，可以请他们协助修改书面表达上的错误，提升自己的书面表达能力。

生活：我所在的巴符州小城 Esslingen 人口只有 10 万不到，但是基础设施建设非常到位，交通也十分发达，公交车，地铁，轻轨，火车都有，出行十分方便，是一个宜居的小城市。德国的物价水平比国内要高出不少，但是以他们的工资水平来衡量购买力的话则是大大高出了国内的购买力，这也是德国能成为发达国家的原因（恩格尔系数都在 0,2 以下）。对于中国留学生

来说 Aldi 或者 Lidl 都是购物的好选择, 因为价格实惠。如果想改善一下生活, 可以去 Edeka 或者 Kaufland 之类的超市。总的来说, 德国人的生活还是非常闲适的, 大部分行业的工作者周六周日都是雷打不动的休息, 周日商店更是直接关门大吉, 这是跟国内最大的反差。